
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 58

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "ADOZIONE  DEL  DOCUMENTO 
CONCORDATO  IN  ASSEMBLEA  DAL  CONSORZIO  DEI  COMUNI  TRENTINI", 
COLLEGATO ALLA MOZIONE N. 433/2023.

Il giorno  23.05.2023 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Frachetti Piergiorgio Robol Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Franzoia Mariachiara Serra Nicola
Bozzarelli Elisabetta Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Brugnara Michele Giuliani Bruna Tomasi Renato
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Uez Tiziano
Chilà Filomena Lenzi Walter Urbani Giuseppe
Dal Ri Alessandro Maestranzi Dario Zanetti Cristian
Demattè Daniele Maschio Andrea Zanetti Silvia
El Barji Assou Maule Chiara Zappini Federico
Fernandez Andreas Merler Andrea
Filippin Giuseppe Panetta Salvatore
Filosi Luca Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Carli Marcello Saltori Alessandro
e consiglieriBridi Vittorio Fiori Francesca

e pertanto complessivamente presenti n. 35, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno a  firma Piccoli,  Brugnara  e  Bosetti,  successivamente 
sottoscritto  da Gilmozzi  e Angeli,  avente ad oggetto:  «Adozione  del  documento concordato in 
assemblea dal Consorzio dei Comuni Trentini», collegato alla mozione n. 433/2023;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Preso  atto  delle  considerazioni  formulate  in  seno  all'assemblea  convocata  dal 
Consorzio dei Comuni il giorno 18 aprile 2023 riportate nel documento avente ad oggetto «Atto di 
indirizzo relativo alle scelte da assumere in ordine alla presenza dei grandi carnivori sul territorio 
provinciale», approvato dal Consiglio delle autonomie locali della Provincia di Trento nella seduta 
del 3 maggio 2023 e segnatamente che:
a) la  gestione  dei  grandi  carnivori  non  è  un  tema riferito  ad  un  singolo  Comune  o  ad  una 

porzione di territorio, ma un tema che riguarda i cittadini dell’intera provincia;
b) in  un  territorio  interamente  montano  e  molto  antropizzato  come  quello  trentino,  il  forte 

aumento della presenza di grandi carnivori impedisce all'uomo non solo la libera fruizione del 
territorio, ma altresì lo espone, in condizioni di vita ordinarie, ad un pericolo concreto ed in 
diverse situazioni imprevedibile;

c) oltre  al  primario  problema di  sicurezza pubblica  e  dell’indifferibile  necessità  di  preservare 
l’incolumità dei cittadini, può essere indotto un ulteriore spopolamento della montagna, con 
particolare riguardo alle zone periferiche in cui il bosco costituisce un tutt'uno con il territorio 
antropizzato e si possono determinare importanti e negative ricadute sul turismo, che come 
per il passato costituisce settore strategico per il  presente e per il futuro della Provincia di 
Trento: la presenza dell'uomo sulla montagna, la cura del bosco e dei pascoli, sono inoltre 
fondamentali  per  consentire  di  fronteggiare  gli  effetti  sempre  più  evidenti  e  connessi  ai 
cambiamenti climatici;

d) la percezione della sicurezza da parte dei cittadini passa per la credibilità delle Istituzioni e si 
sollecita l'introduzione di tutti gli strumenti utili (spray, cassonetti anti-orso, ecc.), oltre a quelli 
già presenti, per assicurare che le scelte delle Istituzioni competenti possano essere efficaci 
nelle situazioni contingibili ed urgenti;

e) risulta necessario individuare con precisione il ruolo delle Amministrazioni locali nella gestione 
delle problematiche generate dall'esistenza dei grandi carnivori sul territorio provinciale e di 
creare le necessarie sinergie con le azioni poste in essere dall’Amministrazione provinciale e 
dallo Stato, nel rispetto della normativa provinciale, nazionale ed europea;

f) sussiste la necessità che i Sindaci ricevano dalla Provincia autonoma di Trento informazioni 
tempestive in relazione alle situazioni di pericolo esistenti nel territorio amministrato e alle 
operazioni attivate per farvi fronte;

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a portare al Presidente della Provincia autonoma di Trento e al Presidente del Consorzio dei 
Comuni trentini la seguente posizione del Comune di Trento:
a) l'elevato  numero  di  grandi  carnivori  ad  oggi  presenti  nel  territorio  provinciale  e  la 

prevedibile evoluzione di tale numero non sono in grado di assicurare la convivenza con 
l’uomo, senza adeguate iniziative;

b) ferma  restando  la  necessità  di  introdurre  immediatamente  nell'ordinamento  nuovi 
strumenti per assicurare una miglior gestione dei grandi carnivori presenti sul territorio 
provinciale  e una capacità  di  intervento delle  Istituzioni  immediato ed incondizionato 
mediante  “rimozione”  degli  esemplari  problematici,  da  attuare  sulla  base  delle 
necessarie valutazioni tecniche, il numero di orsi e lupi va da un lato ridotto, dall’altro 
attentamente controllato;

c) occorre, inoltre, proseguire ed implementare le diverse misure previste dai documenti di 
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studio  per  la  miglior  gestione  proattiva  della  convivenza  uomo  grandi  carnivori 
(formazione,  informazione,  cassonetti  anti-orso,  misure  per  la  gestione  degli  orsi 
problematici, eccetera);

2. a  richiedere  la  costituzione  di  un  comitato  di  supporto  tecnico-scientifico  provinciale  con 
l’obiettivo di elaborare proposte per la gestione dei grandi carnivori, che funga anche da unità 
permanente di consulenza e di aiuto alla corretta ed efficace comunicazione verso residenti, 
visitatori e opinione pubblica.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "ADOZIONE DEL DOCUMENTO 
CONCORDATO  IN  ASSEMBLEA  DAL  CONSORZIO  DEI  COMUNI  TRENTINI", 
COLLEGATO ALLA MOZIONE N. 433/2023.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 35
Favorevoli: n.  34 (Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Brugnara, Casonato,  Chilà,  Dal Ri,  Demattè, El 
Barji, Fernandez, Filippin, Filosi, Frachetti, Franzoia, Gilmozzi, Giuliani, Guastamacchia, Ianeselli, 
Lenzi,  Maestranzi,  Maschio, Maule,  Merler,  Panetta, Pedrotti,  Robol,  Serra, Stanchina, Tomasi, 
Uez, Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 23.05.2023 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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